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ENQUÊTE
L'image de Laurent Berger et Philippe Martinez

3-4 mars 2023



Étude réalisée par Cluster17 pour Le Point auprès d’un échantillon de 1 874  
personnes représentatif  de la population française âgée de 18 ans et plus. 

L’échantillon est réalisé selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 
catégorie socioprofessionnelle, du type de communes et des régions de résidence.

Questionnaire auto-administré en ligne.

Interviews réalisées du 3 au 4 mars 2023. 
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Marges d’erreur appliquées aux résultats

Aucune reprise de ce sondage ne peut être faite sans précision de la mention relative aux 
marges d’erreur. En cas de reprise de ce sondage, merci de mentionner le nom de Cluster17.

Pour un pourcentage de 5 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 95 %

1 874 personnes 1 1,4 1,8 2,1 2,3 2,3 2,3 2,1 1,8 1,4 1
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RÉSULTATS



Laurent Berger et Philippe Martinez, les deux gauches réconciliées ?

Unis dans un même mouvement social pour la première fois depuis qu’ils ont pris les commandes de leur centrale respective,

les deux leaders syndicalistes obtiennent des scores de popularité relativement élevés, dans un contexte favorable de

mobilisation contre une réforme impopulaire.

• Laurent Berger, leader consensuel

48% des Français interrogés disent avoir une bonne opinion de Laurent Berger, 23% une mauvaise opinion et 29% disent ne

pas le connaître assez.

Les résultats sont cohérents avec la ligne réformiste de la CFDT. En effet, les bonnes opinions à l’égard du syndicat comme de

son secrétaire national se répartissent de façon relativement homogène dans le champ électoral. Ainsi, Laurent Berger est

d’abord apprécié par les électeurs de Yannick Jadot, Anne Hidalgo et Fabien Roussel, à plus de 70%, mais également par 58%

des électeurs de Valérie Pécresse et 51% des électeurs d’Emmanuel Macron. Les électeurs de Jean-Luc Mélenchon sont

« seulement » 51% à avoir une bonne opinion de Laurent Berger. Cette relative impopularité se manifeste en particulier dans le

cluster des « Multiculturalistes », qui est un groupe radicalement de gauche, jeune, mobilisé, citadin, dont la sociologie

ressemble beaucoup à celle des participant au mouvement « Nuit Debout » qui avait germé suite à la loi travail. Une loi travail

qui a engendré un large rejet du PS et de la CFDT au sein de cette gauche « mélenchonniste ».

En somme, Laurent Berger parvient tout de même à séduire un large arc de la population. Pour autant, les Français ne

semblent pas prêts à le voir sauter le pas et à entrer dans l’arène politique. Seuls 11% des personnes interrogées estiment ainsi

qu’il ferait « un bon candidat » à l’élection présidentielle, un score qui s’élève à 26% et 29% chez les électeurs d’Anne Hidalgo et

Yannick Jadot.



• Philippe Martinez, leader clivant

Philippe Martinez est apprécié par une proportion moindre de la population que Laurent Berger, et avec des écarts beaucoup

plus tangibles en fonction de l’appartenance politique.

38% des Français déclarent avoir une bonne opinion du leader cégétiste. Philippe Martinez est davantage identifié et apprécié

par la gauche radicale. Il recueille ainsi 73% de bonnes opinions chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon et 64% chez les

électeurs de Fabien Roussel.

Les trois clusters qui ont le plus voté Jean-Luc Mélenchon sont également les trois clusters qui apprécient le plus Philippe

Martinez. Il totalise ainsi entre 54% et 78% de soutien chez les Solidaires, les Multiculturalistes et les Révoltés, trois clusters

totalement opposés à la réforme des retraites et plus globalement à l’ensemble des réformes économiques menées par le

Président de la République. Trois clusters qui ont également massivement soutenu les gilets jaunes. D’ailleurs, il convient de

souligner que Philippe Martinez est apprécié par une partie substantielle de l’électorat « lepéniste » populaire, issu de la

« France des ronds-points ». Ainsi, 49% des Réfractaires et 47% des Eurosceptiques, deux groupes composés en majeure partie

d’ouvriers et d’employés qui votent majoritairement RN, disent avoir une bonne opinion de Philippe Martinez.

En somme, Philippe Martinez est apprécié par un arc contestataire pluriel qui mêle la sociologie du mouvement « Nuit

Debout » et une sociologie plus proche de la « France gilets jaunes ».

A eux deux, Laurent Berger et Philippe Martinez séduisent un spectre important de la population, dans un contexte favorable

aux syndicats et au mouvement social.



Clusters Très bonne opinion Assez bonne opinion
Assez mauvaise 

opinion
Très mauvaise 

opinion

Vous ne le 
connaissez pas 

suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total Mauvaise 
opinion

Les Multiculturalistes 8% 42% 28% 10% 12% 50% 38%

Les Sociaux-démocrates 21% 49% 10% 2% 19% 69% 12%

Les Progressistes 18% 37% 12% 4% 30% 54% 16%

Les Solidaires 16% 31% 13% 9% 31% 47% 23%

Les Centristes 11% 44% 22% 7% 16% 55% 29%

Les Révoltés 14% 15% 14% 3% 53% 29% 18%

Les Apolitiques 9% 29% 8% 8% 46% 38% 16%

Les Sociaux-républicains 14% 40% 14% 7% 26% 54% 20%

Les Ecléctiques 13% 29% 10% 1% 48% 41% 11%

Les Conservateurs 11% 37% 16% 5% 32% 47% 21%

les Libéraux 16% 47% 20% 10% 8% 62% 30%

Les Réfractaires 9% 38% 10% 2% 42% 46% 11%

Les Eurosceptiques 15% 23% 18% 5% 39% 37% 24%

Les Sociaux-patriotes 7% 34% 16% 13% 29% 42% 29%

Les Anti-assistanat 6% 29% 18% 14% 32% 35% 32%

Les Identitaires 10% 36% 21% 11% 21% 46% 32%

Total général 12% 36% 16% 7% 29% 48% 23%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ

Pour chacun des personnalités suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très bonne 
opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si 
vous ne les connaissez pas suffisamment ?

        Laurent Berger



Vote 1T 2022 Très bonne opinion Assez bonne opinion
Assez mauvaise 

opinion
Très mauvaise 

opinion

Vous ne le 
connaissez pas 

suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total Mauvaise 
opinion

Abstention 12% 25% 9% 9% 45% 37% 18%

Anne Hidalgo 27% 51% 8% 0% 14% 78% 8%

Emmanuel Macron 10% 41% 19% 7% 23% 51% 26%

Eric Zemmour 8% 35% 18% 14% 26% 43% 32%

Fabien Roussel 24% 47% 13% 2% 14% 71% 15%

Jean Lassalle 11% 25% 18% 12% 34% 36% 30%

Jean-Luc Mélenchon 11% 43% 20% 7% 20% 53% 27%

Marine Le Pen 12% 39% 12% 8% 29% 51% 20%

Valérie Pécresse 10% 48% 29% 0% 13% 58% 29%

Yannick Jadot 29% 47% 7% 0% 17% 76% 7%

Total général 12% 36% 16% 7% 29% 48% 23%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ

Pour chacun des personnalités suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très bonne 
opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si 
vous ne les connaissez pas suffisamment ?

        Laurent Berger



Clusters Très bonne opinion Assez bonne opinion Assez mauvaise opinion Très mauvaise opinion
Vous ne le 

connaissez pas 
suffisamment

Total Bonne opinion
Total Mauvaise 

opinion

Les Multiculturalistes 35% 42% 12% 5% 5% 78% 17%

Les Sociaux-démocrates 7% 31% 24% 23% 15% 39% 47%

Les Progressistes 6% 24% 44% 17% 8% 31% 61%

Les Solidaires 21% 33% 14% 5% 27% 54% 19%

Les Centristes 0% 1% 31% 57% 10% 1% 89%

Les Révoltés 31% 32% 9% 1% 28% 63% 9%

Les Apolitiques 8% 22% 19% 22% 30% 30% 41%

Les Sociaux-républicains 4% 29% 30% 26% 10% 33% 56%

Les Ecléctiques 11% 22% 23% 22% 21% 33% 45%

Les Conservateurs 2% 27% 23% 27% 20% 30% 51%

les Libéraux 0% 14% 27% 57% 1% 14% 84%

Les Réfractaires 15% 35% 16% 10% 25% 49% 26%

Les Eurosceptiques 18% 28% 32% 10% 11% 47% 42%

Les Sociaux-patriotes 13% 28% 25% 14% 19% 41% 40%

Les Anti-assistanat 4% 18% 33% 33% 12% 22% 66%

Les Identitaires 2% 15% 23% 50% 10% 17% 73%

Total général 10% 25% 25% 24% 16% 35% 49%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ

Pour chacun des personnalités suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très bonne 
opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si 
vous ne les connaissez pas suffisamment ?

     Philippe Martinez



Vote 1T 2022 Très bonne opinion Assez bonne opinion
Assez mauvaise 

opinion
Très mauvaise 

opinion

Vous ne le 
connaissez pas 

suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total Mauvaise 
opinion

Abstention 8% 27% 26% 15% 24% 35% 41%

Anne Hidalgo 11% 37% 33% 6% 13% 48% 39%

Emmanuel Macron 1% 7% 28% 54% 11% 8% 81%

Eric Zemmour 3% 18% 31% 37% 11% 21% 68%

Fabien Roussel 21% 42% 19% 7% 10% 64% 26%

Jean Lassalle 10% 21% 31% 29% 9% 31% 60%

Jean-Luc Mélenchon 28% 45% 14% 2% 12% 73% 15%

Marine Le Pen 10% 29% 22% 25% 14% 39% 47%

Valérie Pécresse 0% 10% 38% 46% 6% 10% 84%

Yannick Jadot 4% 39% 38% 7% 12% 43% 45%

Total général 10% 25% 25% 24% 16% 35% 49%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ

Pour chacun des personnalités suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très bonne 
opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si 
vous ne les connaissez pas suffisamment ?

     Philippe Martinez



Clusters Berger Martinez

Les Multiculturalistes 50% 78%

Les Sociaux-démocrates 69% 39%

Les Progressistes 54% 31%

Les Solidaires 47% 54%

Les Centristes 55% 1%

Les Révoltés 29% 63%

Les Apolitiques 38% 30%

Les Sociaux-républicains 54% 33%

Les Ecléctiques 41% 33%

Les Conservateurs 47% 30%

les Libéraux 62% 14%

Les Réfractaires 46% 49%

Les Eurosceptiques 37% 47%

Les Sociaux-patriotes 42% 41%

Les Anti-assistanat 35% 22%

Les Identitaires 46% 17%

Total général 48% 35%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ
Récapitulatif total bonne opinion Laurent Berger / Philippe Martinez



P22 Berger Martinez

Abstention 37% 35%

Anne Hidalgo 78% 48%

Emmanuel Macron 51% 8%

Eric Zemmour 43% 21%

Fabien Roussel 71% 64%

Jean Lassalle 36% 31%

Jean-Luc Mélenchon 53% 73%

Marine Le Pen 51% 39%

Valérie Pécresse 58% 10%

Yannick Jadot 76% 43%

Total général 48% 35%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ
Récapitulatif total bonne opinion Laurent Berger / Philippe Martinez



Genre Berger Martinez

Homme 57% 37%

Femme 41% 34%

Age Berger Martinez

18-24 ans 29% 42%

25-34 ans 40% 42%

35-49 ans 46% 33%

50-64 ans 50% 37%

65-74 ans 58% 31%

75 ans et + 67% 31%

Total général 48% 35%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ
Récapitulatif total bonne opinion Laurent Berger / Philippe Martinez



CSP Berger Martinez

Artisans, commerçants, chefs d'entreprise 50% 30%

Cadres, prof. Int. Sup 51% 31%

Prof. Intermédiaires 53% 37%

Employés 43% 36%

Ouvriers 40% 40%

Retraités 61% 35%

Autres Inactifs 30% 30%

Total général 48% 35%

Revenus Berger Martinez

Moins de 1000 euros 24% 33%

1000-1500 euros 41% 37%

1500-2000 euros 46% 39%

2000-3000 euros 55% 40%

3000-5000 euros 60% 32%

Plus de 5000 euros 56% 16%

Total général 48% 35%

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ
Récapitulatif total bonne opinion Laurent Berger / Philippe Martinez



Clusters Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
Vous ne savez 

pas
Oui Non

Les Multiculturalistes 2% 11% 23% 48% 16% 13% 71%

Les Sociaux-démocrates 5% 12% 40% 30% 13% 17% 70%

Les Progressistes 5% 16% 25% 26% 29% 21% 50%

Les Solidaires 2% 10% 37% 26% 25% 11% 64%

Les Centristes 1% 6% 37% 42% 14% 7% 79%

Les Révoltés 0% 13% 23% 13% 51% 13% 35%

Les Apolitiques 3% 7% 36% 24% 30% 9% 60%

Les Sociaux-républicains 3% 10% 35% 33% 19% 13% 68%

Les Ecléctiques 2% 12% 17% 26% 42% 14% 44%

Les Conservateurs 2% 11% 28% 36% 23% 13% 64%

les Libéraux 3% 7% 28% 51% 11% 10% 79%

Les Réfractaires 0% 12% 27% 19% 42% 12% 46%

Les Eurosceptiques 2% 9% 32% 12% 45% 12% 43%

Les Sociaux-patriotes 1% 7% 23% 44% 25% 8% 67%

Les Anti-assistanat 1% 7% 30% 41% 22% 8% 70%

Les Identitaires 2% 3% 17% 62% 16% 5% 79%

Total général 2% 9% 29% 35% 24% 11% 64%

Selon vous, Laurent Berger ferait-il un bon candidat à l’élection présidentielle ?

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ



Vote 1T P2022 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
Vous ne savez 

pas
Oui Non

Abstention 2% 7% 28% 29% 34% 9% 57%

Anne Hidalgo 2% 24% 30% 24% 20% 26% 54%

Emmanuel Macron 3% 9% 30% 39% 20% 11% 69%

Eric Zemmour 1% 7% 20% 54% 18% 7% 75%

Fabien Roussel 3% 15% 43% 19% 19% 18% 62%

Jean Lassalle 2% 9% 23% 38% 27% 12% 61%

Jean-Luc Mélenchon 2% 12% 28% 36% 22% 14% 64%

Marine Le Pen 3% 8% 32% 36% 22% 11% 67%

Nicolas Dupont Aignan 0% 3% 41% 26% 30% 3% 66%

Valérie Pécresse 1% 7% 36% 45% 11% 8% 81%

Yannick Jadot 9% 20% 28% 21% 23% 29% 49%

Total général 2% 9% 29% 35% 24% 11% 64%

Selon vous, Laurent Berger ferait-il un bon candidat à l’élection présidentielle ?

L'IMAGE DE LAURENT BERGER ET PHILIPPE 
MARTINEZ



Clusters Très bonne opinion
Assez bonne 

opinion
Assez mauvaise 

opinion
Très mauvaise 

opinion

Vous ne la 
connaissez pas 

suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total Mauvaise 
opinion

Les Multiculturalistes 42% 45% 5% 6% 1% 88% 11%

Les Sociaux-démocrates 8% 34% 31% 26% 1% 42% 57%

Les Progressistes 8% 32% 35% 18% 6% 41% 54%

Les Solidaires 24% 53% 7% 7% 10% 77% 14%

Les Centristes 0% 3% 29% 66% 2% 3% 95%

Les Révoltés 40% 28% 10% 1% 21% 68% 11%

Les Apolitiques 9% 24% 27% 25% 15% 34% 51%

Les Sociaux-républicains 3% 25% 36% 27% 10% 28% 62%

Les Ecléctiques 10% 23% 23% 39% 5% 33% 62%

Les Conservateurs 3% 34% 27% 29% 6% 37% 57%

les Libéraux 0% 11% 24% 63% 2% 11% 87%

Les Réfractaires 14% 39% 20% 14% 12% 53% 34%

Les Eurosceptiques 18% 29% 36% 10% 6% 47% 47%

Les Sociaux-patriotes 13% 37% 24% 19% 8% 49% 43%

Les Anti-assistanat 3% 22% 31% 35% 9% 25% 66%

Les Identitaires 3% 15% 21% 56% 6% 18% 76%

Total général 11% 28% 25% 28% 7% 39% 53%

L'IMAGE DE LA CFDT ET DE LA CGT
Pour chacun des organisations syndicales suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très 
bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise 
opinion ou si vous ne les connaissez pas suffisamment ? :

La CGT



Vote 1T 2022
Très bonne 

opinion
Assez bonne 

opinion

Assez 
mauvaise 
opinion

Très mauvaise 
opinion

Vous ne la 
connaissez pas 

suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total Mauvaise 
opinion

Abstention 8% 31% 30% 21% 9% 40% 51%

Anne Hidalgo 13% 41% 30% 17% 0% 54% 46%

Emmanuel Macron 1% 9% 25% 58% 7% 10% 84%

Eric Zemmour 3% 15% 30% 46% 5% 19% 76%

Fabien Roussel 25% 44% 20% 8% 3% 69% 28%

Jean Lassalle 4% 33% 21% 40% 2% 37% 61%

Jean-Luc Mélenchon 32% 53% 9% 2% 4% 85% 11%

Marine Le Pen 11% 30% 29% 21% 9% 41% 50%

Nicolas Dupont Aignan 5% 25% 24% 27% 20% 29% 51%

Valérie Pécresse 0% 6% 29% 63% 2% 6% 92%

Yannick Jadot 6% 34% 39% 15% 6% 40% 54%

Total général 11% 28% 25% 28% 7% 39% 53%

L'IMAGE DE LA CFDT ET DE LA CGT
Pour chacun des organisations syndicales suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très 
bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise 
opinion ou si vous ne les connaissez pas suffisamment ? :

La CGT



Clusters Très bonne opinion
Assez bonne 

opinion
Assez mauvaise 

opinion
Très mauvaise 

opinion

Vous ne la 
connaissez pas 

suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total 
Mauvaise 

opinion

Les Multiculturalistes 7% 40% 39% 9% 5% 47% 48%

Les Sociaux-démocrates 17% 57% 20% 4% 2% 74% 24%

Les Progressistes 14% 56% 15% 2% 14% 70% 16%

Les Solidaires 7% 41% 25% 10% 16% 49% 36%

Les Centristes 6% 59% 24% 5% 5% 65% 30%

Les Révoltés 21% 24% 25% 7% 23% 45% 32%

Les Apolitiques 8% 41% 15% 12% 25% 49% 26%

Les Sociaux-républicains 8% 60% 15% 8% 9% 68% 23%

Les Ecléctiques 21% 39% 25% 9% 5% 60% 34%

Les Conservateurs 8% 45% 32% 5% 10% 53% 38%

les Libéraux 8% 48% 29% 12% 3% 56% 41%

Les Réfractaires 14% 47% 13% 8% 18% 61% 21%

Les Eurosceptiques 13% 42% 24% 9% 12% 55% 33%

Les Sociaux-patriotes 9% 34% 28% 12% 17% 43% 40%

Les Anti-assistanat 7% 47% 25% 11% 11% 54% 35%

Les Identitaires 5% 41% 30% 13% 11% 46% 43%

Total général 10% 46% 24% 9% 11% 56% 32%

L'IMAGE DE LA CFDT ET DE LA CGT
Pour chacun des organisations syndicales suivantes, pouvez-vous dire si  vous en avez une très 
bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise 
opinion ou si vous ne les connaissez pas suffisamment ? :

La CFDT



Vote 1T 2022
Très bonne 

opinion
Assez bonne 

opinion

Assez 
mauvaise 
opinion

Très mauvaise 
opinion

Vous ne la 
connaissez 

pas 
suffisamment

Total Bonne 
opinion

Total 
Mauvaise 

opinion

Abstention 10% 38% 23% 11% 17% 49% 34%

Anne Hidalgo 14% 66% 13% 3% 4% 80% 15%

Emmanuel Macron 9% 55% 20% 7% 9% 63% 28%

Eric Zemmour 6% 42% 27% 14% 11% 48% 41%

Fabien Roussel 15% 56% 21% 5% 3% 72% 25%

Jean Lassalle 9% 36% 29% 18% 9% 44% 47%

Jean-Luc Mélenchon 10% 47% 29% 7% 6% 57% 36%

Marine Le Pen 12% 46% 20% 9% 14% 58% 28%

Nicolas Dupont Aignan 4% 23% 35% 14% 24% 27% 49%

Valérie Pécresse 8% 48% 37% 3% 3% 56% 41%

Yannick Jadot 18% 58% 16% 2% 6% 76% 18%

Total général 10% 46% 24% 9% 11% 56% 32%

Pour chacun des organisations syndicales suivantes, pouvez-vous dire si vous en avez une très 
bonne opinion, une assez bonne opinion, une assez mauvaise opinion, une très mauvaise 
opinion ou si vous ne les connaissez pas suffisamment ? :

La CFDT

L'IMAGE DE LA CFDT ET DE LA CGT
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